

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por el Gobierno y Sociedades a precios convencionales. Los anuncios en esta Administracion, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Irujo, 8, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

OFICINAS, FACTOR, 7

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION

MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 1 Pta. Trimestre.  
EXT. N.º 1.º... 12  
ULTRAMAR... 25  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor... Por mayor.  
5 céntimos ejemplar. 90 cént. 30 ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVII. NUM. 14.195.

Madrid Jueves 17 de Diciembre de 1896.

## A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio paga 10 céntimos de peseta según ley de 14 de octubre de 1896.

## VERDADERA OCASIÓN

para los dueños de establecimientos de carruajes.  
Se vende MUY BARATO un TRONCO de yeguas extranjeras

ARLABÁN, S. cochera.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

VINOS DE VALDELANOSA  
Añacos y tintos. Depósito exclusivo, San José, Clavel, S.

PARA REGALOS  
SALON PARIS  
ALCALA, 57

FRONTE A LOS JARDINES DEL RETIRO  
NACIONAL A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO.  
Remita talones. Ramirez Alcalá 12. Teléfono 17.

El calor y la antipesía combinados detienen un breve los resfriados, tos, catarras, gripe, influenza; el calor se consigue con ropa de abrigo; la antipesía tomando el Jarabe Fenico de Vial.

## LA SEMANA MILITAR

Pinar del Rio, 7 enero a 4 diciembre del 96.

Mando del general Campos.—El 26 de diciembre del 95, al ver que los insurrectos, dejando atrás Bolondrón, se engolfaban en un territorio estrochado, llano, poblado y cruzado de vías, dije en los Comentarios, que el general en jefe haría bien en llevar desde el oriente y por mar unos cuantos batallones a la línea Habana-Batabanó, para impedir la invasión de Pinar del Rio, principal objetivo, que se podía asignar racionalmente a la invasión en la fase, que había alcanzado.

Los conocedores de Cuba se rieron de esto, con la misma gana (y menos motivo) que yo me río ahora de ellos y de sus colegas los filipinólogos.

El 4 de enero del 96 cruzó Maceo el ferrocarril Habana-Batabanó; el 7 se colaba en Pinar del Rio entre Guanayán y Ceiba de Agua, batido tres veces en un día por Prats y García Navarro, a los cuales tomó la delantera hacia Cañabías y Bahía Honda, donde era recibido por las partidas locales que había levantado Perico Delgado. Tras de él echó a andar Navarro; y Campos envía un batallón por mar a Coloma, para poner a cubierto de un golpe de mano la capital de la provincia. Mientras Maceo se internaba por el norte de Pinar, Gómez amenazaba otra invasión por el sur, manteniéndose entre Batabanó, Quivican y Alquízar. El general Campos pidió en estos días tropas a Oriente, que aún no habían llegado, cuando la actitud de los políticos de la Habana le obligó a resignar el mando.

GENARO ALAS

Mando del general Marin.—Duró desde el 17 de enero hasta el 10 de febrero; durante ese tiempo Maceo recorrió la provincia de Pinar, dando la vuelta por Mantua y Guanes. Desde el 4 al 8 de febrero libra tres ó cuatro combates sobre el ferrocarril Pinar-Artemisa, en Paso Real, Candelaria y Pozo-Hondo; y al entregar Marin el mando se creía que Maceo intentaba salir de Pinar, para reunirse con Gómez, para su soseca en Habana y Matanzas; para impedirle había fuerzas entre Artemisa y Majana, y también en el boquete de Guanayán. No debe pasarse en silencio que el general Pando propuso al general Marin que se le dieran 10 ó 12.000 hombres de tropa, más 12.000 fusiles para armar peninsulares de Pinar. Pando decía, y con razón, que la posición era magnífica; pues Maceo así desconfianza el terreno que pisaba y la gente que lo poblaba, entre la cual preponderaba el elemento peninsular. No se le atendió (pero que en Madrid), y quizás se hizo mal.

Mando del general Weyler.—Cuatro días después de tomar posesión el general Weyler, empieza a cruzar Maceo los límites de Pinar y a entrar en la Habana; el 18 de febrero ya están él y Gómez entre la línea Habana-Batabanó y el río Hanabana, ó sea en toda la parte meridional de la Habana y Matanzas. Hasta el 24 se cree que ambos tabacaleros intentan retirarse a oriente juntos; ya el día 25 se ve a Maceo volver hacia occidente; y en estos movimientos de vistoso y diáspora, de unión y separación de Gómez y Maceo en las provincias citadas, transcurren tres semanas; el 10 de marzo los insurrectos entraron en Regla, a las puertas de la Habana, y la quemaron. En ese plazo también llegaron los refuerzos, veintitantos mil hombres de infantería y algunos de otras armas, especialmente de caballería. Weyler creyó firmemente que Maceo no volvería a Pinar y que él y Gómez pasarían a la Siguanea; y en consecuencia dió un bando, restableciendo las comandancias de la guardia civil en las tres provincias, y además ofreció que se haría la molición a mediados de marzo. Justamente el 14 de ese mes volvió a entrar Maceo en Pinar y Gómez volvió de Matanzas, dejando organizada en esta provincia y la de Habana la guerra de partidas locales, que aún dura. Hasta el 19 de marzo empezó el general Arolas la construcción de su famosa trocha. Ya que Weyler no pudo impedir la segunda y definitiva invasión de Pinar, se propuso encerrar a Maceo en aquella vasta y frágil provincia.

Es de creer que Maceo salió de Pinar la primera vez porque no encontró allí los elementos de armas y municiones, que esperaba, y porque no tenía seguridad de que se

le enviarían. En el mes largo, que estuvo fuera, debió subsanarse por la junta de New York todo esto, y Maceo volvió con Bandejas a Pinar. Le convenía que la insurrección se ostentase viva de punta a punta de la isla; que los tabaceros corriesen la misma suerte de los azucareros, y que los barcos filibusteros tuviesen lo más a mano posible las costas de desembarco. Esto se lo propiamente él; la trocha, tal y como se realizó, hizo que lograrse algo más, como fué el aspecto, que llegó a tomar Pinar del Rio de una resistencia seria y realmente militar. La trocha, buena, mala ó mediana, fué la creación del general Arolas; el general Weyler cedió al principio sin gran entusiasmo; el general Ochoando la creía buena, si era posible echar inmediatamente sobre Maceo, y antes de que se organizase, fuerzas suficientes para hacerle imposible la vida en Pinar, y si no, no creo que el general Ochoando estaba en lo firme.

Hizo la trocha, y no se mandaron a Pinar fuerzas suficientes. Vino en mayo la combinación fracasada de Cacarrifars; después, hasta Setiembre, una paralización relativa de operaciones; en Setiembre y Octubre una serie de combates sucesivos, que dieron a Maceo la apariencia de un general, que se disponía a resistir a pie firme el empuje de nuestras tropas en un ignorado Sebastopol ó Richmond creado por él en las entrañas de las lomas del Cuzco. Esperando este acontecimiento estuvo Cleveland antes de decidirse a declarar ó no beligerantes a los insurrectos.

A principios de Noviembre salió al campo por primera vez el general Weyler, y salió sin la debida preparación ni en número ni en disposiciones administrativas. Subió a las lomas orientales del Cuzco y bajaron a las lomas los insurrectos; bajó al llano Weyler, y volvieron los insurrectos a las lomas; tuvimos muchos enfermos, y se suspendieron las operaciones. ¿Qué se logró? Deshacer la leyenda del ejército formidable de Maceo; pero al propio tiempo convencerse de que el mulato prefería lo positivo de conservar sus partidas a la vanagloria de pasar por el general de un verdadero ejército.

Maceo, con el avance de nuestras tropas, no solo perdió el pleito de la beligerancia; el bravo mulato quedaba reducido a la categoría de un guerrillero, poco más ó menos, como Perico Díaz ó Ducassí; por eso ideó atravesar la trocha, ponendo al frente de las fuerzas, que pulularon en la provincia de la Habana, y dar un golpe atrevido; el ataque a la capital u otro cualquiera.

Weyler estaba en Consolación del Sur cuando Maceo pasó la trocha, casi solo, de noche, y por astucia. Sipolo Weyler el mismo día ó al siguiente; con siete batallones se dirigió de prisa hacia la trocha, y al llegar al ingenio Pilar supo que Maceo ya había sido muerto por la columna Cirujeda y que la Habana no corría siquiera la sombra de un peligro.

Tal es la historia del episodio más interesante de la guerra de Cuba; es también el mejor conocido, siquiera no lo sea exactamente. Y si para la semana próxima no ha ocurrido novedad de bulto, que se imponga a la atención pública, hará las apreciaciones pertinentes respecto a lo que sucintamente he narrado.

Por hoy basta refrescar la memoria del público.

## DESDE ZARAGOZA

EL SANTO CRISTO DE LA SEO

15 DICIEMBRE

Hace dos meses fui honrado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA para describir las fastuosas fiestas de la excelentísima patrona de Aragón, y entonces narré con extensión relativa aquellos regocijos, que no podrán borrarse de mi memoria jamás; tal fué el esplendor con que se hicieron y tanta fué la satisfacción que recibí al presenciarlos.

Hoy que accidentalmente vuelvo a encontrarme en esta hospitalaria y heroica ciudad; hoy que presencio el entusiasmo de que está poseída la población en Punta del acortamiento realizado en Punta Brava, no puedo sustraerme a la idea de dedicar algunas líneas al magnífico e histórico Crucifijo titulado de La Seo, pues a esta imagen atribuyen los zaragozanos el éxito obtenido por el bizarro Cirujeda.

Esta creencia raya en el delirio, y el Santo Cristo lleva recogidos, como ofrenda de sus devotos, multitud de cirios.

La referida y arraigada idea nace del hecho de haber sido sacado procesionalmente por las calles de esta ciudad la veneranda imagen, precisamente la víspera de librarse el combate en que murió el principal caudillo de la insurrección de Cuba.

El Santo Cristo de La Seo, a quien la población en masa pedía públicamente el triunfo de nuestras tropas en la gran Antilla, no había sido sacado en procesión pública desde el año 1703, con motivo de una pertinaz sequía que asolaba los campos, la cual, según documentos antiguos, cesó inmediatamente.

El venerado y famoso Cristo fué conducido desde la catedral a la del Pilar donde estuvo ocho días expuesto junto a la patrona de Aragón.

Entonces fué cuando, no sé por qué, se lanzó a la publicidad aquella famosa copia cuyos dos últimos versos dicen:

.....  
al Santo Cristo La Seo,  
con la Virgen del Pilar.

Era aquella la segunda vez que el Santo Cristo fué sacado en rogativa, no obstante ya ser conocida la sagrada imagen desde mediados del siglo XIV.

Según el documento que obra en el templo de La Seo, la procesión se efectuó el 13 de mayo del expresado año 1703, a las cuatro de la tarde, concurriendo a la ceremonia Zaragoza entera.

La comitiva, pasó entonces por la plaza de La Seo, Cuchillería, San Pedro; calle nueva de San Gil al Coso, y por la Ceda-

ria, Mercado, Puerta de Toledo, Sombroñera, Plaza del Pilar, y por la puerta principal entró la santa efigie en el templo de Nuestra Señora.

La procesión que se efectuó el domingo 6 del actual, fué tan solemne que personas respetables con quienes he tenido el honor de hablar me aseguran que las casas quedaron completamente vacías, y que a excepción de los enfermos y de las personas encargadas de su cuidado, la población en masa acudió a la rogativa, en la cual por tercera vez salta desde hace seis siglos el venerado crucifijo.

Como la rogativa se efectuó con tanto recogimiento y entusiasmo, y coincidió aquella con el acontecimiento que a España ha llenado de alegría, los zaragozanos, repito, están orgullosos de su Santo Cristo, y el templo de La Seo véase ocupado todos los días por multitud de señoras que acuden a arar ante el altar de la imagen, la cual sabido es se venera en el trascoro de la antigua Catedral.

El viernes próximo se efectuará en el citado templo solemnisísima función de gracias al Santísimo Cristo que comparte el patronato con la excelentísima Virgen del Pilar.

Están encargados de dirigir la palabra a los fieles, por la mañana y por la tarde, respectivamente, dos elocuentes oradores. La función será un verdadero acontecimiento religioso.

Ha empezado a organizarse una suscripción para costear una placa de plata donde se conmemore la rogativa y el brillante resultado obtenido, cuya placa habrá de colocarse en la capilla del Santo Cristo.

Se dice que trata de invitarle al célebre Pradilla para que tome parte en este recuerdo que el vecindario de Zaragoza trata de dedicar a su excelso patrón.

Tal es el entusiasmo y el fervor religioso que en general ha despertado en el vecindario zaragozano, el triunfo del valiente Cirujeda.

MESTRE MARTÍNEZ.

## MAS LINDEZAS YANKEES

Según telegrafían de Washington a El Liberal y El Imparcial, el Senado ha adoptado la resolución, tomada ya por la Cámara, de empezar las vacaciones el día 22 de este mes, durante hasta el 5 de enero.

Después, Morgan, explica su proposición pidiendo datos sobre el asunto del Comptroller y otros casos semejantes.

El Senado oye con atención el discurso de Morgan, el cual declara que no habiendo indicado el presidente ninguna línea de conducta definitiva, al Congreso incumbe la responsabilidad.

Acepta como exactos todos los relatos de las atrocidades cometidas en Cuba, y dice que se hace necesaria una pronta intervención para salvar millones de inocentes de una matanza cruel y deliberada.

Dice que está próximo el momento en que los Estados Unidos deben tomar su última resolución, pues el mensaje del presidente ha indicado ya esta eventualidad, y no hay más alternativa que los aplazamientos humillantes ó la intervención.

La Cámara pasó a la comisión de relaciones exteriores la resolución conjunta presentada por el orador, ordenando al presidente la intervención de Cuba, reconociendo la independencia de la isla, y condenando vivamente el modo con que España hace la guerra.

En la Cámara de representantes mister Woodman, diputado republicano de Illinois, ha propuesto una resolución expresando el dolor del pueblo de los Estados Unidos por el asesinato del general Antonio Maceo.

Con tal motivo ha repetido, parodiando a otros oradores, que España acentúa la guerra, burlando las reglas que todos los pueblos civilizados practican.

También ha afirmado que entre el pueblo de los Estados Unidos es general el deseo de que cese a todo trance una lucha en que no se guarda consideración alguna al adversario, y ha declarado que Mr. Cleveland ha atendido los votos del pueblo norteamericano, expresados solemnemente por el Congreso federal, y en cambio ha estado luchando en favor de los carniceros españoles, cuando la situación ha llegado ya a tal punto, que se halla en juego el honor de los Estados Unidos y no hay esperanza alguna de un cambio en el sistema de guerras.

Es, pues, necesario, a juicio de mister Woodman, que el presidente de la república dirija a España una nota expresando la más severa condena de los procedimientos militares de las tropas de Cuba, y especialmente el asesinato del general Maceo, reconociendo al mismo tiempo la independencia de la isla, concediéndola todos los derechos de nación favorecida y exigiendo que España retire de Cuba todas sus fuerzas armadas.

El orador ha excitado también al presidente de la república a adoptar sin vacilaciones ni reparos las medidas necesarias para que sea atendida la petición formulada.

La moción ha sido enviada a la comisión de relaciones exteriores.

Por todas partes circulan en los Estados Unidos rumores que han llegado a las autoridades de este país, relativos al alistamiento de grupos de hombres destinados a ayudar a los cubanos.

Este alistamiento está sujeto a severas penas, que pueden imponer las autoridades. Pero en el caso de que continuasen los alistamientos en grande escala, el departamento de Justicia daría instrucciones especiales a sus agentes, recordándoles la proclama de Cleveland, dada en la pasada primavera, ordenando la estricta ejecución de las leyes de neutralidad.

De este modo estará el gobierno obligado a mostrar la intención de satisfacer lo que

exige el derecho internacional, como se advirtió ya a los agentes judiciales de los puertos del Atlántico, cuando partieron de ellos expediciones filibusteras.

La noticia de que los cruceros Nueva York y Raleigh persiguen al buque filibustero Three Friends, ha sido confirmada oficialmente.

En Nueva York, todos los consejeros municipales han firmado una petición dirigida al Congreso, rogándole que intervenga en la cuestión de Cuba.

Francis Mayer, superviviente del Virginius, apresado en 1873, asistirá el lunes en una reunión de 8.000 individuos pertenecientes a la sociedad secreta de americanos amigos de Cuba, a una gran reunión que se celebrará en favor de los insurrectos cubanos.

El presidente de la federación del Trabajo ha manifestado el intento de presentar la resolución de la cuestión cubana a la convención de obreros de Cincinnati.

Se cree que las proposiciones respecto a Cuba, sometidas al comité de Negocios extranjeros del Senado, no obtendrá ningún resultado definitivo.

## LA CRUZ ROJA

Varias caritativas señoras, en unión de la Suprema Asamblea, proyectan obsequiar con una comida extraordinaria el día de Nochebuena a los soldados acogidos en el Sanatorio Central, prodigándoles toda suerte de cariñosas atenciones a fin de que en fiesta tan memorable les sea menos sensible el alejamiento del hogar.

La benemérita comisión de La Cruz Roja en Santa Cruz de la Palma (Canarias), que ya obsequió espléndidamente a los militares enfermos que conducía a la Península el vapor Miguel Tover, ha ocurrido de nuevo a los que viajan en el J. Tover.

A cada uno de los 86 inútiles que regresan a la madre patria en el citado buque, entregaron los socios de aquella población 2 pesetas, una botella de buen vino y un mazo de excelentes tabacos.

La Cruz Roja en Cuba está realizando verdaderos prodigios en favor de nuestros bravos militares. La comisión de la Habana, de la que es alma y vida nuestra ilustre compatriota Eva Canel, entrega a cada soldado inútil ó enfermo que en aquel puerto embarca, ocho duros y las ropas que necesita, aparte de otros agasajos.

En esta obra caritativa no se repara en el número por crecido que sea.

Dentro de breves días quedará instalado en un nuevo y más amplio local el Sanatorio de la Cruz Roja en Zaragoza. Se aumentará en 30 el número de camas.

Es digna de los mayores aplausos la conducta observada por la Compañía Segoviana de Electricidad, la que no solo se ha prestado a instalar gratuitamente la luz eléctrica en el Sanatorio de la Cruz Roja, sino a suministrar por tiempo indefinido el fluido que se necesita.

Han sido propuestos a la Junta del Monte de Piedad de esta corte, varios soldados de los acogidos en el Sanatorio Central a favor de quienes se abrirán el benéfico Establecimiento cartillas de 50 y 25 pesetas.

Todos los agradecidos son hijos de Madrid ó su provincia.

Las personas caritativas que quieran favorecer con algún obsequio propio de Navidad a los soldados acogidos en el Sanatorio, pueden remitir los donativos bien al Establecimiento situado en Vallehermoso, ó a las oficinas de la Asamblea, Huertas, número 11, bajo; expresando por escrito la aplicación que deseen haya de darse a sus regalos.

Por iniciativa del sabio y virtuoso señor obispo de Canarias, el elocuente orador padre Cuesto, honra y gloria de la religión Dominicana, se instalará en breve en el Palacio Episcopal de Las Palmas un nuevo Sanatorio de la Cruz Roja. Es un acto que merecerá seguramente los aplausos incondicionales de toda España.

## SIGUE LA NOVELA

El corresponsal especial del Herald de Nueva York en la Habana, ha celebrado una entrevista con el doctor Zertucha y otra con el general Weyler.

Las declaraciones del doctor Zertucha son las siguientes:

«Maceo cruzó la Trocha en cinco viajes hechos en un bote. En el primer viaje de este iban, a más de Maceo, el hijo de Gómez, Pedro Díaz, el doctor Zertucha y Miguel Varona. Muchas pequeñas partidas de insurrectos se hallaban en los alrededores.

El plan de Maceo era reunirse todas antes de juntarse con Máximo Gómez en la parte Occidental de la isla.

El 7 de diciembre, mientras Maceo cabalgaba con 100 hombres para unirse a la partida que mandaba Sánchez, encontró a 500 soldados españoles.

Tomándolos por cubanos Maceo, se dirigió ellos y fué completamente aniquilado.

## La desaparición del cadáver.

Para explicar cómo los españoles no lograron la posesión de los cadáveres, dice el doctor Zertucha:

«Sánchez llegó con 1.700 hombres y se retiraron los españoles abandonando los cadáveres.»

Esta narración es considerada como inverosímil por todos los que conocen a Maceo

y su sistema de guerra, según dice el corresponsal.

Weyler, hablando de Maceo, manifestó al redactor del Herald:

«Lo consideraba como un valiente y como un gran general hasta que empecé la campaña en Pinar del Rio.

Era un buen guerrillero que no podrá ser reemplazado por nadie en la insurrección.»

## FIRMA DE GUERRA

S. M. la reina ha firmado los siguientes decretos y resoluciones del ministerio de la Guerra:

Nombrando gobernador militar de la provincia de Jaén al coronel de infantería don Joaquín de los Ríos y Brután.

Otros para adquisición de material.

Disposiciones:

Destinando a los coronels de artillería D. Arturo Oliver al 9.º regimiento montado, y D. Ernesto Ollero al parque del Ferrol, y el teniente coronel D. Carlos González Oute al 4.º batallón de plaza.

—Concediendo empleo de teniente coronel de infantería, por servicios de campaña en Cuba, al comandante D. Francisco Cirujeda.

—Destinando a los coronels de caballería D. Ricardo Contreras y Montes al regimiento lanceros de la Reina, y D. Carlos Palacios al de reserva de Badajoz.

—Concediendo recompensas, consistentes en cruces del Mérito Militar y de María Cristina, a varios jefes y oficiales, por servicios prestados en la campaña de Cuba.

## FIRMA DE MARINA

El señor ministro ha puesto ayer a la firma de S. M. los decretos y disposiciones siguientes:

Llamando 4008 individuos de la inscripción marítima al servicio de la Armada.

—Autorizando la adquisición directa del trasporte inglés *Principe de Gales* y de 900 correajes para fusiles Maitser, sin las formalidades de subasta.

—Ascendiendo a alféreces de la escala de reserva a los sargentos de infantería de Marina, Sres. D. Pastor García, D. Juan Pérez, D. Isidro Cereceda, D. Juan Fernández, D. Juan Cutilla, D. Ramón Velez, D. Conrado Sentieis, D. Manuel Parejo, D. José Fernández, D. Antonio Fonouber, D. Rafael Martínez, D. Francisco Romero, D. Constantino Castro, D. José Méndez, D. Jesús Saavedra, D. Juan García González, D. Andrés Rodríguez, D. Diego Gea, D. Manuel Morales, D. Emeterio Moreira, D. Agustín Botella, D. Antonio Gutiérrez, D. Manuel Lamas, D. Angel Sánchez, D. Angel Tinoco, D. José Labín, don Antonio García Lazo, D. Marcelino López González, D. Jesús Puente, D. Andrés Virona, D. Francisco Moreno, D. Santiago Dopic, D. Sebastián González, D. Isaias Alvarez, D. Wenceslao Vatlles, D. José Vega, D. Roque Abella, D. Juan Albaladejo y D. Marcelino López.

—Ascendiendo a comandante de infantería de Marina a D. Juan de Orbe y a capitán a D. Ramón Gener por pase a la reserva de D. Julio Díaz de la Torre.

## EL LAURADA

El corresponsal especial en Roma del Daily News de Londres, manifiesta en un telegrama que, interrogado mister Hughes, capitán del vapor filibustero Laurada, sobre si era verdad que pensase ir a Valencia con objeto de ser capturado y provocar así un *casus belli* entre España y los Estados Unidos, dijo que nada sabía respecto al particular y que se hallaba en el puerto de Palermo esperando órdenes.

El último puerto en que estuvo el Laurada fué Baltimore.

Telegrafían a El Imparcial, que el consul de los Estados Unidos desmiente que se haya ausentado de Valencia el representante de la casa armadora del Laurada.

Dice que lo único que ha hecho ha sido abandonar la fonda en que se hospedaba, al enterarse del mal efecto producido en la opinión por la noticia de la próxima llegada del buque.

Telegramas de Palermo anuncian que el buque ha zarpado con rumbo a Gibraltar, donde tomará carbón para dirigirse luego a América.

Desde Baltimore dicen que la casa flotaora del vapor Laurada ha declarado que el vapor estaba preparado para zarpado del puerto de Palermo el viernes último, pero desistió de hacerlo a consecuencia de un telegrama recibido del consul norteamericano en Valencia, por el capitán.

En el despacho rogaba el consuli a éste que se dirigiese a otro puerto para completar el cargamento, porque era seguro que estarían tumultos en Valencia al llegar el vapor y que la policía de la ciudad era incapaz de mantener el orden.

Por lo mismo, el barco, a medio cargar, está aguardando órdenes en Palermo.

La casa declara también que dará órdenes al barco para que se traslade a Valencia, a menos de que los propietarios del vapor no hagan alguna concesión en el flete.

Entretanto ha dirigido una reclamación al secretario de Estado, Mr. Olney, para que proteja sus intereses, puesto que el buque sólo había de ir a Valencia con fines comerciales.

En los centros oficiales de Washington, algunos funcionarios de categoría secundaria del departamento de Estado opinan que la visita del Laurada a Valencia se halla fuera del alcance de la acción del departamento de Negocios extranjeros, que no puede tener conocimiento oficial de la presencia del barco en puerto extranjero ó no sufrir algún entorpecimiento ó percauce.

## NOTICIAS DE GUERRA

Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la escala retribuida de reserva, con destino a Ultramar, al sargento de artillería, D. Ruperto Sevillano Benítez; a los de caballería, D. Manuel Bienda Rubio

D. Joaquín Saiz García y D. Tomas Lopez Calvo y a los de infantería D. Valentín Gutiérrez Toribio y D. José Franco Delgado.

En propuesta reglamentaria correspondiente al mes actual han ascendido al empleo inmediato superior ó ingreso en la guardia civil, a los jefes y oficiales que se expresan a continuación:

Teniente coronel D. Joaquín Aguado Navarro; comandante D. Serafin Hervella y López, y segundos tenientes D. Federico González Fernández de la Fuente y don Agustín Cisneros Sevillano.

—Han sido declarados aptos para el ascenso el teniente coronel de infantería don Diego Monroy Ruiz y el comandante de la misma arma D. Benigno Cabrero Rodríguez. Ambos pertenecen a la escala activa.

—Ha sido destinado a la Junta Consultiva de Guerra el comandante de infantería D. Eduardo Banda y Pineda.

También lo han sido los batallones de cazadores números 11 y 13 expedicionarios a Filipinas el segundo teniente de la escala activa de infantería D. Juan Sánchez Merino y el de igual empleo de la escala de reserva, D. Antonio Boix Babilio.

—Para prestar sus servicios en Filipinas han sido destinados a aquel distrito el comisario de primera D. Eladio Martín González; los de segunda D. Francisco Biella Espino y D. Francisco Goma; los oficiales primeros D. Francisco Cayuela Palomeque, D. Juan Disidier ó Ibaeta, don José Sánchez Galeo, D. Adolfo Pérez del Caneiro y D. Lucio Egido Prieto; oficiales segundos D. Alberto Campos Porrata, don Dámaso Vilar Espigza, D. José Martín Hidalgo y D. Leopoldo León Arroyo, y los terceros D. Leopoldo Visto Cáceres, D. Antonio Rubio Gómez, D. Vicente Tourná Pozo, D. Enrique Barceló Comas, D. Eduardo Iglesias Fernández y D. José Nieto Izquierdo.

—Por haber cumplido la edad reglamentaria se ha concedido el retiro al comandante de infantería D. Juan López Pérez.

## UN ARTICULO DE "LA PATRIE,"

Con el título de «Un duelo heroico» publica anteayer el citado diario parisiense un extenso artículo llamando la atención sobre la lucha que sostienen las armas españolas en Cuba, para mantener la integridad de sus dominios coloniales.

Su autor, el ex diputado boulangierista M. Lucien Millevoye, en la primera parte de su artículo, lleva su fantasía hasta el extremo de comparar la muerte de Maceo con la de Espartaaco!

Tales elucubraciones contrastan con los últimos párrafos del artículo, en los cuales millevoye posee de admiración ante los esfuerzos que está llevando a cabo nuestra patria para vencer la rebeldía de sus hijos desleales y se expresa del siguiente modo:

«España sigue siendo grande. Las legiones de soldados hispanos penetran en las trincheras enemigas con la misma bizarría que desplegó en sus últimas cargas a la bayoneta la vieja guardia imperial en Waterloo.

Las madres, lejos de retener a sus hijos, los han estimulado al combate, diciéndoles en el último supremo:

—Ve a batirte y a morir por el honor y la integridad de tu país.

Ni las noticias alarmantes, ni las complicaciones amenazadoras, ni la pérdida de sus hijos, ni las dificultades financieras, han quebrantado la constancia de este pueblo.

Los partidos políticos han dado tregua a sus discordias; desapareciendo las banderas políticas, ante la necesidad de la defensa nacional. ¡La patria ante todo!

Edición de la mañana TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

CUBA

Según telegramas particulares, el general Weyler, a ruegos del corresponsal del World, ha suscrito un cablegrama, que dice que el periodista dirigirá a su periódico, en el cual se desmenten las versiones esparcidas por los laborantes, acerca de la muerte de Maceo.

El cablegrama termina así: «Maceo ha muerto como mueren todos los jefes cuando sus fuerzas se desbandan y se ven obligados a colocarse en las líneas de fuego.»

(Recibido el 16.) El teniente coronel Cirujeda ha sido nombrado hijo adoptivo de Punta Brava. Llegó el trasatlántico Alfonso XII.

B. MARTÍNEZ.

La propuesta de Cirujeda.—Otras más Habana 15.

(Recibido el 16 a las 6'40 m.) Informes fidedignos me permiten asegurar que la propuesta del teniente coronel Cirujeda, por el hecho de armas de Punta Brava, irá unida a las que el general Weyler formule por las operaciones últimas de Pinar del Río.

También acompañará a dichas propuestas otra por la acción en que fué herido el general Echagüe.

B. MARTÍNEZ.

Acción en las Villas.—Cabecillas muertas.—Felicitación a Cirujeda.—Recompensas.

(Recibido a las dos de la madrugada del 17.) En Marañabos (Villas) la columna Lara ha batido en las lomas de Olivera a las partidas reunidas de Montañudo, Rodríguez, Majá y Machado.

Los insurrectos, en número de dos mil, estaban parapetados en fuertes posiciones de las que fueron desalojados, dejando en el campo 24 muertos, entre ellos los cabecillas Doc, Fortín, Santiago Texedor y los hermanos Moreno.

La tropa tuvo un oficial y cinco heridos.

El general Weyler ha felicitado a Cirujeda y en breve mandará la propuesta de su ascenso.

El general ha gratificado al práctico Santana.

B. MARTÍNEZ.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 15. Según despachos de los Estados Unidos, los individuos que componen la comisión de Negocios extranjeros del Senado han suspendido todo acuerdo referente a la proposición que se ha presentado acerca de la cuestión de Cuba, hasta que se conozca de una manera oficial los detalles sobre la muerte de Antonio Maceo.

(Recibido el 16.)

Senado.—Se aprueba una proposición del Sr. Morgan, pidiendo que el gobierno dé completos informes acerca del asunto del Competitor.

Cámara de Representantes.—Se acuerda que pase a la comisión de Negocios Extranjeros una proposición de carácter preceptivo, suscrita por el Sr. Woodman, invitando al presidente de la república a intervenir en Cuba, reconociendo la independencia de la isla y censurando al propio tiempo el proceder de los españoles.

Londres 16. El periódico Daily Telegraph publica un despacho de Nueva York dando cuenta de que 38 filibusteros han marchado de Dallas para Cuba y que el viernes saldrán hasta otros 1.000 de San Luis.

También parece que se preparan nuevas expediciones en Denver, Cleveland y Boston. La inmensa mayoría de los individuos alistados en esta recluta fraudulenta son aventureros norteamericanos.

Contra filibusteros.

Nueva York 15. (Recibido el 16.) El gobierno federal ha prohibido los alistamientos con destino a Cuba, en virtud del principio de neutralidad.

Se confirma el despacho anterior de esta agencia de que los cruceros de guerra Raleigh y Newark se hicieron a la mar con objeto de perseguir una expedición filibustera. Se sabe que ésta va en el vapor Tres Amigos.

El periódico The Evening World, de Tampa, dice que a 20 millas al Sudoeste de Cayo Hueso, se oyó vivísimo fuego de cañón suponiendo que algún buque español ha logrado dar caza al Tres Amigos, y que hay un combate entre éste y aquél.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 16. (Recibido a las 9'7 m.) Columna de Granada, Alava y Camajuaní, mandada por el teniente coronel Alvarez Lara, atacó en lomas de Olivera (Villas) las partidas de Mayía y González, compuestas de más de dos mil hombres, que se dispersaron completamente, dejando en el campo 24 muertos, entre ellos cinco titulares jefes.

La columna tuvo un capitán y 12 de tropa heridos.

Reconociendo batallón de Toledo desde el fuerte de Soria; Pinar loma Dolores, batió pequeña partida; hizo siete muertos y cogió armas. El batallón tuvo cuatro heridos.

Las columnas de la Habana siguen practicando reconocimientos por las lomas y mangües.

El enemigo parece acentuar su dirección hacia Matanzas. Se le hace activa persecución.

Presentados cuatro en Pinar y tres en Matanzas.—Weyler.

ECOS POLITICOS

EMPRÉSTITO.

En el Banco se han recibido ya los telegramas de las sucursales de provincias acerca de lo recaudado en pago del tercer plazo del empréstito y por anticipo del cuarto plazo. Lo recaudado asciende a pesetas 5.477.691.

En Madrid se han recaudado ayer por el mismo concepto 788.967 pesetas. Quedan por recaudar solamente unos cuatro millones para la cantidad total.

En círculos diplomáticos nos han asegurado ayer tarde que muy en breve será trasladado a Londres el embajador de Francia en esta corte, señor marqués de Revereaux.

No es exacto que en el ministerio de Ultramar se recibiera un telegrama en el que el general Polavieja diera cuenta al gobierno de haber sido pasados por las armas 72 insurrectos filipinos.

Han informado más de nuestro estimado colega El Globo, pues no consta que esa noticia, completamente inexacta, no ha salido del ministerio de Ultramar y mucho menos que la haya facilitado una persona muy allegada al Sr. Castellano, como asegura nuestro estimado colega.

El ministro de Estado ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Cánovas en el despacho oficial de esta última.

En algunos círculos se aseguraba que el duque de Tetuán había llevado al jefe del gobierno el texto oficial del mensaje de Cleveland.

Ha recibido los Santos Sacramentos el contraalmirante D. Marcos Sánchez Barcáiztegui, director del Personal del ministerio de Marina.

Desearnos el restablecimiento de su salud.

El Sr. Baier ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de Hacienda.

Por el ministerio de Hacienda se ha hecho la adjudicación de la estampación y tirada de los títulos definitivos de las obligaciones de aduanas.

La adjudicación se ha hecho a la casa Avriac por 14 céntimos de peseta el título y conforme al parecer de los técnicos a quienes se ha consultado, el director y primer grabador de la Casa de la Moneda y el director del Tesoro.

El señor ministro de Hacienda ha nombrado una comisión, de la que forman parte los dos primeros señores citados, para intervenir dicha tirada.

El exterior español ha experimentado en la Bolsa de París la baja de medio entero, debido, según parece, a las noticias que han circulado sobre suspensión de pagos de la compañía de ferrocarriles andaluces.

En el ministerio de Hacienda se han recibido ya todos los datos sobre lo que adeudan las diputaciones provinciales y los ayuntamientos al Estado por las asignaciones para gastos de personal y material de enseñanza hasta 30 de junio último.

Resultado de este cuadro estadístico que las corporaciones adeudan al Tesoro 5.981.979 pesetas.

Las provincias que nada deben al Estado por dicho concepto son las de Guipúzcoa, Navarra, Pontevedra, Gerona, Vizcaya y Baleares; las que deben menos de 10.000 pesetas son Segovia, Alava, León y Salamanca y la que más adeuda Málaga.

Las que deben más son Córdoba, Málaga, Cádiz, Almería, Sevilla, Albacete, Valencia y Zaragoza.

El gobierno dominicano acaba de dar una prueba más de su amistad a España decomisando 800 rifles y 100.000 cartuchos destinados a los insurrectos cubanos.

El gobierno inglés ha ampliado indefinidamente el plazo prohibiendo la exportación de armas y municiones de guerra en las colonias de los Estados Unidos durante la guerra de Filipinas.

En el ministerio de Estado se recibió ayer un telegrama de nuestro representante en Montevideo, participando que, congregada aquella colonia española, acordó regalar a nuestro país un buque de guerra, rasgo patriótico, tanto más de agradecer cuanto que el comercio y los capitales españoles están allí resentidos desde la crisis de 1890.

Se ha hablado mucho ayer tarde de las noticias que, procedentes de Londres y New York llegan a esta corte, referentes a la excitación que reina en los Estados Unidos y los trabajos laborantes para reclutar gente con destino a la Manigua.

Se calcula este movimiento como un último y desesperado esfuerzo de la junta revolucionaria de New York, en razón directa con el mucho terreno que ha perdido en el Parlamento norteamericano, donde las alharacas y graznidos de Morgan y comparsas, son oídos con el mayor desprecio.

Se ha dicho también que en una población del Estado de Kentucky se ha celebrado una reunión pública con asistencia de las autoridades federales, donde han quemado la bandera de España.

El gobierno califica de hechos aislados todas esas manifestaciones de desprecio, y pone en duda, por atribuirles origen sospechoso, las opiniones supuestas a Mr. McKinley, transmitidas por el cable, y que se refieren a la posible intervención armada, si las operaciones militares no dan en plazo brevísimo el éxito que se espera.

RECAUDACIÓN.

Según los datos recibidos de provincias, la recaudación de las contribuciones en la quincena última ofrece un aumento de 1.044.000 pesetas comparada con la de igual período del año anterior.

El Correo Militar, mirando la cuestión desde el punto de vista que ya conocen nuestros lectores, insiste anoche en pedir el relevo del general Weyler creyendo que volverá con prestigio suficiente para que busquen su sombra muchos que hoy afectan evitarla.

También afirma el colega que no han mediado telegramas entre Madrid y la Habana para determinar el artículo que tantos comentarios ha producido, pues aquel trabajo ha sido puramente de la iniciativa de su director, quien al escribirlo no ha tenido más inspiración que su propio criterio.

Hoy, como todos los jueves, se celebrará Consejo de ministros presidido por S. M. la reina. Probablemente no habrá consejo.

El ministro de Ultramar nos manifestó anoche que son completamente inexactas las apreciaciones que algún colega le atribuye acerca de la gestión del general Weyler.

El Sr. Castellano no ha expresado a periodistas ni a persona alguna sus impresiones, que no discrepan en punto alguno del criterio que viene sustentando el gabinete sobre el mando superior de Baba.

Según noticias de Barcelona, el Sr. Llaner, jefe de los carlistas de Cataluña, ha disuelto la junta del partido tradicionalista.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

El domingo 20 del corriente se pondrá en escena por la tarde en el teatro del Príncipe Alfonso El Nacimiento del Mesías. La empresa no ha reparado en gasto ninguno para presentar la obra con todo el aparato que su argumento requiere en decorado y trajes.

En vista de los dos llenos que hubo el domingo anterior, no dudamos que será el teatro preferido del público.

Hoy jueves se verificará en el teatro Lara la primera representación en esta temporada del aplaudidísimo juguete cómico original de D. Elviro Irayzoa, titulado El cascabel de gato.

En la presente semana estrena de la comedia en dos actos y en verso, original de un aplaudido autor, titulada El último drama.

Está en ensayo para estrenarse el día de Noche Buena por la tarde, la comedia en dos actos, escrita sobre el pensamiento de una obra alemana, titulada El señor Tromboni.

Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de Novedades el beneficio del eminente Vico, y a juzgar por el pedido de localidades, estará lleno el espacioso coliseo.

La capilla de Lanza y Olocura ó santidad, ofrecerán ocasión al gran actor de conquistar nuevos aplausos.

La gente del pueblo es un éxito más cada noche para autores y artistas, y un lleno para la empresa de Roma.

El sábado próximo tendrá lugar el estreno del juguete cómico lírico en un acto titulado Toni, original de aplaudidos autores.

El juguete cómico en un acto A fugarse tocan, estrenado anoche en el teatro de la Comedia, no fué del agrado del público.

Para el próximo domingo por la noche se prepara en el teatro del Príncipe Alfonso una función extraordinaria en leer al comandante Cirujeda y al batallón de San Quintín.

Se estrenará el día 20 en un acto Los soldados en campaña ó esta noche es Nochebuena.

PARISH.

Pocas veces se ha visto en compañías de zarzuela interpretación tan notable como la que anoche tuvo la zarzuela Las campanas de Carrion en el teatro de la plaza del Rey.

Artistas tan aplaudidos como la señora Fabra, y los Sres. Guerra, Olmos y Suárez, hicieron primores en sus respectivos papeles.

El bajo D. Valentín González, que desahogaba el papel de Gaspar, obtuvo una ovación justa y merecida, obligándole el público, en medio de atronadores aplausos, a salir seis veces al palco escénico.

Por indisposición de la señora Alemanni se encargó de su papel una señorita del coro, que a pesar de sus buenos deseos, no logró convencer al público.

El próximo domingo, 20 del corriente, comenzará sus tareas en el teatro circo de Colón la compañía dramática dirigida por el primer actor D. Hipólito Rodríguez, poniéndose en escena la preciosa comedia de magia La almoneda del diablo.

La empresa no ha omitido gasto ni sacrificio alguno, con el fin de presentar la obra con todo lujo y aparato.

En la compañía figuran la distinguida primera actriz doña Elvira González y el popular primer actor cómico D. José García.

SUCESOS.

En la iglesia de San Marcos, y durante la función religiosa que en ella se celebraba ayer, le fué sustraído a doña P. Ll. un portamonedas con bastante dinero.

Como presunta autora ha sido detenida una fervorosa devota que oraba junto a la robada.

Anoche intentó poner fin a su vida arrojándose por el viaducto, Victoria San José.

La pronta intervención de la pareja evitó que realizara su intento.

EXTRANJEROS

Vapores corchos. Habana 16. Ayer martes llegó a este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo Alfonso XII de la compañía Trasatlántica.

Ha salido de este puerto para Adén el vapor correo de la compañía Trasatlántica Isla de Mindanao.—Fabra.

Un voraz incendio ha destruido la fábrica de explosivos de Asschoffenbourg, en las cercanías de Francor, habiendo sido destruidos a estas fechas seis cadáveres.—Fabra.

El periódico Le Temps, refiriéndose a las iniciativas del Congreso americano, manifiesta la esperanza de que no llegará hasta el último límite en su locura belicosa.

Unos valores en Bolsa. París 16. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 59-75.

Exterior español, 102-13. Londres 16. Exterior español, 59-81.—Fabra.

NACIONALES

Expedicionarios a Filipinas.

Acaban de salir en el tren correo 72 soldados expedicionarios de San Quintín a Filipinas.

En la estación fueron despedidos por las autoridades y el pueblo en masa.

Los expedicionarios marchan contentos y agradecidos por los muchos obsequios que les ha tributado Tortosa.—Semar.

Ha llegado el vapor Antonio López, que conducirá mañana tropas con rumbo a Filipinas.

Llegaron contingentes de tropa de los batallones de San Quintín, Gerona, Infante y Aragón.

Con dirección a Valencia, donde embarcarán mañana, han salido 350 soldados procedentes de Mallorca.

Después de horribles sufrimientos ha fallecido en Gracia una hermosa joven que el mes pasado fué mordida por un perro rabioso.—Figuerola.

Fuerte temporal.

Continúa el temporal en la costa Cantábrica.

El vapor San José entró en el puerto desarbolado y con desperfectos de consideración en la máquina.

Los tripulantes dicen no haber sufrido un temporal tan horrible, pues hubo momentos en que temieron que el buque naufragara.

El vapor Mérida ha sufrido también grandes averías en la máquina.

Ambos entraron en el dique a reponer sus desperfectos.—Mencheta.

Movimiento de tropas.

En un tren especial del ferrocarril Central salieron 250 soldados y varios oficiales de los regimientos de Garelano y Andacúa.

En Alsasua se unirán a estas fuerzas las de San Sebastián, y todas juntas marcharán a Zaragoza, donde formarán el batallón expedicionario de Filipinas.—Mencheta.

Nuevo batallón.—No es D. Elvira.

Organizado el 9.º batallón para Filipinas, saldrá esta noche para Cádiz en dos expediciones: una a las diez y otra a las doce de la noche.

Antes de salir los soldados serán revisados en la Alameda de Hércules por el coronel de Soria D. Antonio Jerez, que ha organizado el batallón.

Un matrimonio que se hospedó anoche en la fonda de Europa fué tomado por Polohi y D. Elvira.

Del teatro, a donde fueron anoche, tuvieron que retirarse para evitar la excesiva curiosidad del público.

Trácese de una pareja que en nada se parece a los fugados.—Mencheta.

Salida anticipada.

NUEVOS INSULTOS YANKÉES

Nueva York 16. En Lexington, ciudad de 11.000 habitantes, del Estado de Kentucky, se verificó ayer un numeroso meeting en favor de los rebeldes cubanos, acordándose en él pedir para los insurrectos el apoyo de los Estados Unidos.

Después de la votación fué quemada, entre las aclamaciones del populacho, la bandera española.—Fabra.

CONSEJO DE GUERRA

Barcelona 16, 3'40 t. Continúa deliberando el consejo de guerra.

Créese que la sentencia no se ha extendido todavía, suponiéndose no se hará hasta mañana.

Trámites de la sentencia.—Rumores. Barcelona 16, 11'40 n. Según la nota que se nos ha facilitado en la capitana general, continúa deliberando el consejo de guerra.

Una vez redactada la sentencia, pasará al capitán general, el cual, si la aprueba, previo dictamen del asesor, remitirá los autos al consejo Supremo.

Vuelven a circular rumores de haber surgido algún incidente en el consejo de guerra á consecuencia de manifestaciones hechas por los procesados ante el tribunal.

Es imposible garantizar la certeza de estos rumores, dadas las actuales circunstancias.

FIGUEROLA.

Muertos y heridos. El Ejército Español publica la siguiente estadística de los jefes y oficiales heridos y muertos heroicamente en los combates de Cavite:

Muertos. D. Norberto Maturoni, comandante de infantería de marina; D. Emilio Guardio, capitán ayudante del 78; D. Manuel Ruiz Domínguez, primer teniente del id.; don Francisco Molero, primer teniente del idem; D. Mariano Barrajó, alférez de infantería de marina, Sr. Fernández, segundo teniente de artillería, y D. Luis Castro, segundo teniente del 78.

Heridos. D. Fermín Díaz Matoni, coronel de infantería de marina; D. José Marina Vega, coronel del 78, tres balazos; Jefe; D. Francisco Oloriz, teniente coronel del 78; Jefe; D. Marcelino Muñoz, id. id. de infantería de marina; D. Hermenegildo Siganza, alférez id. id.; D. Manuel Valdés, id. id. id.; D. Luis Blanco, primer teniente de ingenieros; Jefe; D. Francisco Castañón, primer id. id.; Jefe; D. Manuel Llavá, primer id. del 78, bala explosiva, grave; señor Campos, primer teniente de ingenieros; señor Lastra, primer teniente del 78; D. Luis de la Guardia, primer teniente de artillería; Sr. Salas, capitán de ingenieros don Francisco Guerquet, capitán de estado mayor.

Nuestras fuerzas en Luzón.

Las tropas enviadas hasta la fecha á Filipinas, son: ocho batallones de cazadores de 800 compañías y 1.400 plazas, cuatro de infantería de marina de seis id. y 1.000 hombres; 400 artilleros de plaza, 180 de la batería montada de 9 centímetros y 160 del escuadrón de lanceros; total, 18.640 hombres, que con unos 2.000 entre el regimiento peninsular de artillería y la infantería de marina, con que ya contaban en el Archipiélago, suman 19.600 en números redondos.

De estas fuerzas faltan sólo por llegar á Manila, el 4.º batallón de infantería de marina, seis compañías del 8.º de cazadores y las séptimas y octavas compañías de los batallones 3.º, 4.º, 5.º y 6.º; en total, 3.450 hombres; de manera, que el general Polavieja tiene á sus órdenes en estos momentos 15.000 soldados peninsulares, á los que puede añadir unos 1.000 sargentos y cabos europeos de los cuerpos indígenas.

Y en estos días se están embarcando siete batallones de 1.400 plazas, que aumentarán aquel ejército á mediados del mes próximo en 9.8000 hombres peninsulares más, elevando la total fuerza de absoluta confianza á 29.300 hombres, lo cual debe ser considerado como suficiente por el general Polavieja cuando no ha pedido más refuerzos, que se le enviarían por el gobierno inmediatamente si fuese necesario.

Hasta ellas traidoras.

De una carta que publica El Correo Español:

«La acción que hemos tenido en Binacayan nos ha sido más favorable que la de Novales; los soldados entraron en una trinchera y hallaron un grupo de mujeres indias, éstas apenas vieron á nuestros soldados, se arrojaron y pidieron perdón, lo cual conseguimos del bondadoso corazón de los españoles, y cuando volvió uno de ellos la cara al otro lado, dos de ellas sacan de la saya sus bolos y nos matan á este soldado español; los soldados que ven esto se arrojan sobre esta canalla, y en un instante fueron oídas con el machete del Matse; éstas filibusteras manejan muy bien el rifle.

En los arrabales de Manila se han encontrado bastantes indias capitaneando, lo mismo que en Batangas y en Laguna.

En fin, tal es el odio que nos tienen, que no puedo formarlas ideas, si no lo supiera por dominar la lengua de ellos.

Estos son los frutos que nos ha legado la masonería.

Para el sostenimiento de los Asilos de San Luis y Santa Cristina, nos ha entregado el Sr. D. J. M. E. la cantidad de 50 pesetas.

DE LA AGENCIA FABRA

París 16. En vista de la imposibilidad de que puedan votarse los presupuestos antes del 31 de marzo corriente, el ministro de Hacienda, Sr. Cochery, ha solicitado de la Cámara de los Diputados la concesión de una duodécima parte provisional.

En la catástrofe de Schiffmüllerg, que ha dado origen a un despacho anterior, el arzobispo de Bourges, Juan Pedro Beyer, creado cardenal en 1890, ha fallecido á la edad de 67 años.

La Cámara de los Diputados, en sesión de hoy, ha aprobado en escrutinio secreto, por 292 votos contra 61, el tratado italo-turco.

En la sesión de hoy, ha sido aprobado en escrutinio secreto, por 292 votos contra 61, el tratado italo-turco.

En la sesión de hoy, ha sido aprobado en escrutinio secreto, por 292 votos contra 61, el tratado italo-turco.

En la sesión de hoy, ha sido aprobado en escrutinio secreto, por 292 votos contra 61, el tratado italo-turco.

En la sesión de hoy, ha sido aprobado en escrutinio secreto, por 292 votos contra 61, el tratado italo-turco.

En la sesión de hoy, ha sido aprobado en escrutinio secreto, por 292 votos contra 61, el tratado italo-turco.

Mañana se pondrá a la venta en las librerías de Madrid el salustísimo Almanaque de Gedeón, libro que hemos tenido ocasión de leer, y está lleno de gracia original y culta. Será indudablemente un éxito.

En algunos lugares de la Rusia de Europa se han sentido estos días temblores de tierra. En un solo día hubo cinco sacudimientos en el pueblo de Abachy.

La función del teatro Real organizada por el El Imparcial para aumentar los ingresos de su suscripción a favor de los soldados heridos y enfermos ha producido líquidas 15.380,48 pesetas.

Los padres que se preocupen del porvenir de sus hijos deben leer en cuarta plana la Carrera Militar.

ATENEO. Hoy jueves, a las nueve y media de la noche, nuestro compañero D. Genaro Alas dará una conferencia sobre el tema: Guerra de Cuba: su aspecto internacional.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA. Hoy jueves quedarán fijados los carteles de la función que a beneficio de la misma se celebrará en la tarde del domingo próximo en el teatro Real.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades en contaduría hasta las doce de la noche del jueves 17.

Los ferrocarriles andaluces. Los rumores sobre la suspensión de pagos de una compañía de ferrocarriles que los andaluces, se refieren a la línea de los Andaluces; pero no son ciertos, sino su parte.

La situación de dicha compañía no parece realmente muy satisfactoria, y a esto se debe el que haya propuesto una fórmula de arreglo a sus acreedores, a fin de poder salvar la crisis que atraviesa. La fórmula es la siguiente, según nuestras noticias: Puesto que la línea radica en España y obra en pesetas, propone hacer sus pagos también en plata y no en francos, como viene haciéndolo; pero a fin de no perjudicar a los acreedores, pagará en papel la diferencia del cambio entre el oro y la plata, ó sea entre francos y pesetas, con la obligación de pagar este papel antes que cualquier dividendo a los accionistas.

La compañía ha citado a junta general para el 26 del corriente, en que se tratará de esta fórmula de arreglo.

ESCUELA NAVAL. Los aspirantes a ingreso en la Escuela Naval que han sido aprobados y tienen plaza, son los siguientes: D. Pascual Cervera. Nicolás Ochoa. Angel Jacome. Venancio Pérez. Enrique Torrado. Salvador Poggio. Constantino Montero. Ramón Rodríguez Trujillo. Vicente Castro. Manuel Cámara. Domingo Cárvaca. Carlos Merás. Eduardo Navarro. José María Liós. Arsenio Blanco. Fernando Delgado. Fernando Barreto. Francisco Javier Elizalde. José Ferrer.

EN EL AYUNTAMIENTO. Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca ha celebrado sesión ayer la corporación municipal.

Aprobada el acta en votación nominal por mayoría, y antes de entrar en la discusión de los asuntos que en la orden del día figuraban, la presidencia hizo presente al Ayuntamiento que en virtud de lo prevenido en un artículo complementario de la ley de ensanche, los propietarios de las fincas que en la comisión tenían derecho a ocupar un

puesto en el salón de sesiones durante la discusión de los asuntos que se relacionan con dicha comisión, con derecho a voz, pero sin voto, y proponiendo en su virtud que el Ayuntamiento dejara a discreción de los expresados vocales el tiempo que habían de permanecer en el salón de sesiones durante la discusión de los demás asuntos, acordándolo así por unanimidad.

Seguidamente se acordó la adjudicación definitiva de la subasta para construir un muro en el tercer asilo de San Bernardino; la provisión de vacantes de vocales que existen en algunas comisiones; quedar enterado, y que pasen a las comisiones correspondientes las disposiciones gubernativas para que se instalen servicios municipales en las vías públicas inmediatas al nuevo hospital de San Juan de Dios, y quede sin efecto el concurso celebrado para proveer una plaza de farmacéutico municipal, y que se proceda a la elección de vocal de la junta de Asociados que ha de sustituir a D. José Antonio Valencuela, que renuncia el cargo por tener exención por la edad.

Fué retirado el de adjudicación de la subasta de construcción de la alcantarilla general de la calle de Viriato, y pasaron a estudio de la comisión de Hacienda los balances de cuentas correspondientes al mes de noviembre.

Quedaban por discutir, a la hora de cerrar esta edición, la mayor parte de los dictámenes al despacho, entre los que figuraban como de algún interés el de transferencia de crédito para continuar las obras de la Casa de la Villa y la concesión de las obras para el ramal de prolongación del tranvía de Estaciones y Mercados hasta la plaza del Progreso, por las calles de la Concepción Jerónima y Barriocano.

Colegio de médicos de Madrid. En la sesión celebrada el día 12 del corriente por la sección económica, el señor tesorero del mismo presentó las cuentas referentes al ejercicio económico de 1895 a 96, acordándose que dichas cuentas queden en secretaría general a disposición de los señores colegiados que deseen examinarlas durante el plazo de quince días.

UNA CARTA DEL OBISPO DE BADAJOZ

Con motivo del artículo que hemos publicado recientemente bajo el título de San Juan de Llerena, el sabio y virtuoso obispo de Badajoz, Ilmo. Sr. D. Ramón Torrijos y Gómez, ha dirigido a nuestro colaborador el Sr. Díaz y Pérez, cronista de Badajoz, la siguiente notable carta: (Hay un sello episcopal, en seco, con la siguiente inscripción: Obispa de Badajoz) 7 de diciembre 1896. Sr. D. Nicolás Díaz y Pérez.

Muy señor mío: He recibido, y mucho le agradezco, el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el cual ha publicado usted el artículo sobre fray Juan Pizarro, con el título de San Juan de Llerena. Reciba por la publicación de este su trabajo mi más cumplida enhorabuena. Su lectura ha evocado en mi mente un recuerdo para mí muy grato. Cuando pasé mi vista por estas hermosas palabras, que brotaban del corazón agradecido de usted, pasaban a su pluma y de su pluma al papel: «Se me permitió dedicar un recuerdo a la memoria de fray José Murial, la lectura de estas palabras hizo que instituyera me levantara de la silla, y casi sin darme cuenta, cual si obedeciera a una fuerza superior, hincándome de rodillas; también yo, formando coro con usted, descubierta mi cabeza, exclamé: «Y a mí también sea permitido consagrar un recuerdo a la memoria de fray José Murial y una oración por su eterno descanso.» Veo en el artículo tan erudito por usted publicado, la causa de su gratitud; vea usted la mía: «Era el año de 1854: en este año, siendo yo aún muy jovenito, escasamente tenía doce años, principié a estudiar en el Seminario de Cuenca. Ocupaba a la sazón aquella silla episcopal un fraile capuchino llamado en la religión el padre Alcaraz, su nombre el ilustrísimo fray Fermín Sánchez

Artesero, y su secretario de cámara, y gobierno otro fraile capuchino, y éste era el bueno del religioso extremeño fray José Murial, conocido ordinariamente con el nombre de el padre Llerena. Murial el prelado el año de 1855, y el secretario padre Llerena desapareció de Cuenca. Como durante el primer año de mis estudios me distinguí con su cariño y ya no le volví a ver jamás, no extrañaré que la día que usted hace de este venerable capuchino extremeño haya despertado en mi corazón un gratísimo recuerdo. Y vea usted, mi respetado señor, lo que son los decretos de la Providencia: ¡Quién habla de decir que, andando el tiempo, yo, joven principiante en mi carrera, a quien el acariabiaba había de regir, como obispo, la diócesis en donde está su ciudad de Llerena! Este dato abrirá vasto horizonte a otra serie de consideraciones filosóficas y cristianas.

«Sin apercibirme de ello he puesto a prueba su bondad y paciencia con esta narración personalísima, impertinente para usted. Le ruego su indulgencia. «Con mucho gusto ofrezco a usted toda mi cooperación personal y ministerial al efecto laudable que usted se propone y que tanto interesa a la diócesis y a la provincia. Gestionaré por cuantos medios estén a mi alcance por ver si se encuentran datos referentes al venerable fray Juan de Llerena, y usted hágame cuantas indicaciones y peticiones crea convenientes a tan importante asunto. «Con tan grato motivo me ofrezco de usted afectísimo y seguro servidor q. b. s. m. «El obispo de Badajoz.»

La humildad evangélica y la unión cristiana que en la anterior carta se nota hace el elogio del ilustre prelado que la suscribe. Desgraciadamente, sus buenos propósitos en cooperar a los deseos del cronista de Badajoz, por reunir datos referentes al venerable fray Juan Pizarro, no será, a lo que parece, de buenos resultados, pues ni aun partida de nacimiento del futuro San Juan de Llerena, podrá encontrarse, a juzgar por la siguiente, carta del señor cura párroco de Llerena, patria de fray Juan, y que dice así:

Sr. D. Nicolás Díaz Pérez. Llerena 5 de diciembre de 1896.

Muy señor mío: En contestación a su atenta de 30 de noviembre, siento decirle que no puedo complacerle enviando la partida de nacimiento de fray Juan Pizarro, pues el libro primero de bautismos de esta parroquia, única que entonces (1517) existía, principia en 1540. De usted afectísimo y s. s. y capellán q. b. s. m.—Francisco Carrasco.

El Sr. Díaz y Pérez se propone acudir a los archivos de Costa Rica en busca de datos que aquí no existen, sobre la vida y muerte de fray Juan Pizarro, y a este fin ha escrito al Excmo. Sr. Arzobispo de San José de Costa Rica, a nuestro consul honorario en dicha capital, Sr. Collado, y al notable escritor Sr. Atienza, una de las ilustraciones más salientes de aquella república, en solicitud de noticias y datos que ilustren los antecedentes biográficos del místico extremeño, ya que tampoco se hace mención de él en la notable obra que de Costa Rica publicó recientemente el distinguido escritor y diplomático, Sr. Peralta, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Costa Rica en Madrid.

FILIPINAS TELEGRAMA OFICIAL Manila 16. (Recibido a las seis de la mañana.) No tengo noticias insurrección Laguna Lanao.

Hoy sale para Mindanao un cañonero.—Polavieja.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

La guerra no da lugar a comentarios; parece natural lo contrario en estos momentos; pero no está en nuestra mano, ni en nuestras costumbres, torcer la realidad. Comentiaremos sucesos de aquí:

Creemos muy natural que los periódicos afectos al general Weyler le defendan; no nos parece tan lógico que supongan motivos vitandos en los que no se entusiasman con la gestión del general en jefe del ejército de Cuba, gobernador general de la isla. Sobre todo es poco lógico negar al pueblo español motivos para extrañar la conducta oficial seguida por el general Weyler en el asunto de la recompensa ganada por el comandante Cirujeda. No negamos que esa conducta pueda explicarse a posteriori; desgraciadamente las impresiones populares se forman rápidamente y son casi indelebiles; todos los amigos del general Weyler no podrán impedir que el sentimiento popular en esta ocasión haya sido herido profunda y duraderamente. De eso no tenemos la culpa los que nos hemos limitado a participar de tal sentimiento, y a consagrarlo con tristeza.

Tampoco creemos muy oportunas ciertas defensas con sabor a amenazas, ó apelaciones peligrosas. Las amenazas de seguro sonarían mal en los oídos del interesado, si hasta ellos llegaran; el general Weyler es un militar moderno, y en el actual ejército español nadie representa más que lo que la legalidad le otorga en el cargo que se le confía; acabada la misión reglamentaria, todos los militares españoles quedan iguales. En cuanto a las apelaciones, las únicas viables son las que se hacen a la historia, bien confirmadas contra las apresuradas apreciaciones del momento. Si el general Weyler cree que su gestión en Cuba ha sido afortunada y loable en todos conceptos, tiempo, Dios mediante, le queda para presentar su alegato, y la historia decidirá.

El general Weyler, como los otros generales que en esta triste etapa han encontrado en su camino escollos insuperables, tienen el consuelo de su conciencia, y de la justicia, que se les haga en el porvenir. G. A.

Memérides de la guerra.

16 de diciembre de 1895. Oficial: El general en jefe cree que ha logrado detener el avance de los insurrectos a la altura de Manicaragua (Santa Clara.) Algunos periódicos piden le envíen refuerzos hasta haber mandado 160.000 hombres. Bolsa: interior, 68,05; anterior, 68,15.

BOLSA DE MADRID—COTIZACION DEL 16

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 15, DEL 16. Rows include Duda perpetua al 4 0/0 int., Duda amortizable al 4 0/0, etc.

Telegramas Max Propper y C.º

Cierre oficial: Exterior, 69.78. Renta francesa, 102.20. Italiano, 95.43. Turco, 20.63. Portugalés, 25.25. Río Tinto, 627.00. Nortes, 95.00. Alicante, 145.00.

Barcelona 16. 3.59 t.

Interior, 62.17. Exterior, 74.22. Amortizable, 00.00. Cubos 1896, 88.25. Idem 1890, 74.25. Nortes, 25.40.

LI EL CORRO Interior: fin corriente, 62.05.

AVISOS UTILES

COMPRIMIDOS DE VICHY.

Es a veces difícil procurarse, en nuestro país, sobre todo de viaje, la verdadera agua mineral natural de Vichy, de cualquiera de las fuentes Hospital, Célestins ó Grande Grille, pertenecientes al Estado francés. Nada más fácil en este caso que fabricar instantáneamente una excelente agua mineral artificial con los Comprimidos de Vichy, que no contienen más que la sal natural extraída en Vichy de una de las fuentes de dicho Estado, y reducida por presión a un volumen muy pequeño. Sin tener el valor del agua natural de Vichy, el agua digestiva gaseosa así extraída, es superior a otras aguas alcalinas que se buscan para sustituir a los manantiales de L'Hopital, de Célestins y de la Grande Grille.

Dolor y tos de garganta curan con pastillas Crespo de menthol y cocaina. Ptas. 1.60.

ASILO DE S. LUIS Y SANTA CRISTINA

Table with columns: INGRESOS, PESETAS. Rows include Por suscripción, Por donativos, Total, GASTOS, Existencia del mes anterior, Saldo a favor de los Asilos fundados por el Excmo. Sr. Marqués de Santa Ana.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 17

TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 37 de abono.—Turco 1.—El buque fantasma.—Las bravías. COMEDIA.—8 1/2.—Tierra baja.—Las olivas garee toban. NOVEDADES.—8 1/2.—(Beneficio de D. Anselmo Vico).—O locura o santidad.—La capilla. LAIA.—8 1/2.—F. 23 de abono.—I. 9.º.—razones de oro.—Segundo acto. ZARZUELA.—8 1/2.—Los zangolinos.—El padrino del Noé.—El baile de Luis Alonso. APOLO.—8 1/2.—6 todo por el arte. El monaguillo.—El organista.—Las bravías. VIVA EL REY!—El tambor de granaderos.—Viva el rey!—El padre Benito.—La marcha de Cádiz. PARRISH.—8 1/2.—La Marsellesa. Butaca con entrada, 1.50 ptas. Entrada general, 30 céntimos. ROMA.—8 1/2.—La moza de Tomás.—Monsieur Martin.—La moza de rumpel y raga.—Miss Stuart.—Charivari.—M. Marton.—La gente del pueblo.—Miss Stuart. MARTIN.—8 1/2.—Los carboneros.—Y de la niña, qué!—La tonta de capriote.—Pepto Maga. RAYOS X.—(Alcalá 2).—Abierto todos los días, de diez a doce mañana, tres a siete tarde y de nueve a once noche. CINEMATÓGRAFO LUMIERE (Carrera de San Jerónimo, 28).—Grandes rebajas en los precios.—Sesiones todos los días de 3 1/2 a 5 1/2 tarde y 9 a 11 noche. MOVUOGRAFO (Alcalá, 4).—Fotografías a imágenes en colores y con imágenes con el trafo-fónico. Sesiones cada media hora de 3 1/2 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 11 1/2 de la noche.

SASTRERIA DE JUAN ESPAÑA ESPECIALIDAD EN UNIFORMES DE OFICIALES Y GENERALES. Hacén Falta Oficiales. Miá tú lo dice! Pa mí que viceversa.

que Luciana te ame, te casas con ella y nos reverts los dote. —No hay necesidad de decir cuál ha de ser tu papel—dijo Santiago Ridal riendo, para demostrar que aceptaba el trato sin confiar mucho en el resultado. —Ya sabes—siguió diciendo el conde—que la vida de uno es la garantía del otro. Nos hemos prometido ayuda. El traidor no gozará mucho tiempo del fruto de su traición. Un fuego sombrío iluminó la mirada de Juan. En esta frase había una advertencia y una amenaza, dichas en un tono de resolución tal, que Santiago Ridal se estremeció al oírle. —¿Y si no consigo que me ame?—se permitió decir el amigo del conde, presentándose a su mente como un obstáculo entre él y Luciana la noble y varonil figura de Roberto de Lentrac. —Serás torpe ó inocente, porque Luciana no ama a nadie ni habla con nadie. —Quizás te engalles, Juan. —Explicátele. —Ella recibe con frecuencia y con anuencia de su padre al Sr. Roberto de Lentrac. —¿Ese pestimetre! —Ese guapo mozo, honrado y cariñoso—contestó burlesco Santiago Ridal,—puede ser un serio obstáculo a nuestros proyectos. El conde reflexionó. —Entonces será necesario trazar nuestros planes... entretanto empieza por hacer la corte a la señorita Roquebrune... yo me cuida de lo demás. Un nervioso apretón de manos cerró el pacto entre aquellos dos cómplices. —Mañana no nos veremos—dijo el conde reírándose. —¿A dónde vas? —Aquí, a los alrededores de París... no vuelvo hasta mañana a la noche algo tarde... precisamente es el día en que recibe el Sr. Roquebrune... anda a hacerle una visita de cortesía para que te recuerde. —Aun no era media noche cuando se separaron. El círculo en que el conde Juan acababa de dejar los últimos restos de su fortuna, estaba situado no lejos de la Opera. Desde la puerta de este se veían los grandes boulevares con su larga e interrumpida fila de luces, por los coches y transeúntes del brillante y confuso París que se divierte. El conde salió a pie. Tenía necesidad de respirar el aire frío de la calle para calmar la agitación de su

pensamientos. Si hubiera querido tomar un coche, indudablemente hubiera podido hacerlo porque por terrible y espantoso que sea la ruina de los grandes, siempre deja tras ellos un rastro luminoso de respeto y de crédito. Cuando un pobre diablo pierde su último duro pierde con él su última esperanza, y ni aun siquiera tiene asegurado el desayuno del día siguiente. El jugador que ha conseguido tener nombre, escapa por algún tiempo al menos a las garras del hambre y tiene en el bolsillo algún dinero en los primeros momentos. El conde Juan era el hombre de los grandes expedientes por su misma sencillez. Esperaba vivir seis meses sin tener grandes privaciones, nada más que explotando su ingenio. Seis meses era tiempo suficiente para realizar sus proyectos y conseguir su objeto. Proyectos indecisos, objeto mal definido y medios que aun no habían recibido forma. Pero seguía adelante su camino guiado por su natural instinto y aguijoneado por el golpe que acababa de recibir. Le quedaba su audacia, sus escrúpulos y su estrella sin Dios. Sería media noche cuando llegó al barrio Latino, teatro de sus primeras hazañas, sitio de París en que había dejado más trazas de su mala fe y habilidad, pero en el cual conocía mejor el fondo y la hez. Signió a lo largo del Luxemburgo, subió por el boulevard San Miguel, torció por la avenida del Observatorio, penetró en la plaza en donde se destaca la colosal silueta del león de Belfort, y allí, no lejos de la estación de Sceaux, penetró en una calle cuyas casas eran pequeñas y de modesto aspecto. En la calle de Hallé había algunos solares esparcidos aquí y allí, rodeando viejas construcciones, débilmente alumbradas por la luz de las estrellas, en un cielo sin luna. El conde Juan se detuvo delante de una de aquellas casuchas, vació un momento y llamó de una manera especial a una puerta. —¿Quién es?—preguntó una voz de hombre. El conde dió tres golpes acompasados, sin responder una palabra. En el momento apareció una luz tras las rendijas y la puerta se abrió, dejando ver tras ella un hombre joven. —¡Vos!—exclamó inclinándose respetuosamente.—Veo que puedo seros útil en algo. bendito sea Dios.

—En nada por el momento—dijo el conde sentándose en un banquillo de madera. —¿Entonces a qué venis a este barrio y a esta choza? —Mi querido Gabaret, estás muy preguntón esta noche. —Amo, estoy deseando demostraros un cariño que no habeis puesto nunca a prueba. —Me vas a hacer creer que hay personas agradecidas. Siéntate y hablemos. —Mi amo, yo tengo memoria... me habeis sacado de la miseria con mucha frecuencia, habeis tenido el bolsillo siempre abierto para mí... —En el cual quisierais poder seguir metiendo la mano—contestó Juan con tono áspero y frío que no consiguió intimidar a Gabaret. —Sois siempre el mismo, maestro, os esforzais en parecer malo, pero yo os conozco... Contad con mis servicios. El semblante de Juan permaneció adusto. De repente y para ver el efecto que producía, dijo con negligencia esta frase: —¡Gabaret, estoy arruinado! —Pues contad con mis servicios—contestó noblemente Gabaret. —Y añadió con aplomo: —Estoy seguro de que no trabajaré en balde. —¿Tanta confianza tienes en mí? —Yo sé que un hombre como vos no llega nunca a agotar sus recursos. Esta afirmación hizo sonreír al conde. —Es posible—dijo con orgullo.—Pero para rehacer mi fortuna tengo necesidad de amigos decididos. Después no me olvidaré de ellos... tú lo sabes muy bien. —Os obedeceré ciegamente... ¿Qué hay que hacer? —Nada por el momento. Venía a asegurarme de tu concurso, por si tenía necesidad de él. Ya comprenderás que después de un año que hace que no te he visto, ignoraba si habías cambiado de sentimientos. —Soy vuestro toda la vida—contestó Gabaret. —Está bien; ahora lo único que tienes que hacer es darme hospitalidad por esta noche. —¿El señor conde se quiere acostar aquí?—exclamó Gabaret desconcertado.—¿Pero si no tengo más que mi camastro...? —En primer término, yo no soy conde, imprudente; además tu camastro me agrada. Una de las buenas cualidades que tengo es saberme acomodar a todo y saberme blear a las cir-

unstancias. Quiero desaparecer por ocho días. Tu domicilio es seguro, y no vendrán a buscarte aquí. Toma, ahí tienes para la comida. Juan tiró sobre la mesa una moneda de veinte francos. Gabaret seguía estupefacto. —Mañana por la mañana necesito ver a una persona en el barrio, con la cual cuento como contigo. Si me quedo dormido me despiertas, Gabaret. ¿Has comprendido? —Y el conde se acostó en el camastro. —¡Que diablo de hombre!—murmuró Gabaret, rascándose la cabeza. Y desesperando de comprender una palabra apoyó los codos en la mesa, apagó la luz y se quedó también dormido. XII Al día siguiente por la mañana, el conde Juan se levantó mucho antes de amanecer, siendo éste el que tuvo que despertar a Gabaret que roncaba tranquilamente. —¿Qué hay maestro? —Que voy a salir. —Pero si es de noche todavía. —Al romper el día estaré donde debo. —¿A qué hora os volveré a ver? —No me esperes, Gabaret. La noche es buena consejera y he cambiado de parecer. —Entonces es que no desaparecí del mundo por ocho días. —Al contrario, vuelvo a él para brillar de nuevo. —¡Ah!—dijo Gabaret lleno de asombro.—Estoy seguro que habeis hecho volver la fortuna estando durmiendo. —Justamente, Gabaret. Pero está dispuesto porque antes de muy poco te he de dar señales de vida. —Adiós. —Hasta la vista, maestro. El conde se bajó el ala del sombrero hasta los ojos, se levantó el cuello del gabán y desapareció entre la niebla de la calle. Era una mañana de diciembre y aún era de noche a las siete. El conde se dirigió hacia el barrio del Pantón y torció por el lado de la estación de Orleans y el boulevard San Germain. Al llegar cerca de la Halle, se internó por las estrechas calles que se cruzan y se confunden en un laberinto inextricable detrás del jardín de Plantas. —Con tal de que le encuentre...—murmuraba de cuando en cuando en tono de duda.

